

良师益友 永世难忘

孙晓耕

(1924~)，原名孙同丰。农业部干部学院离休干部。

中国科学院资深院士吴征镒是我一生中永远存在的良师益友。

1937年7月，日本侵略军占领北平入侵全中国。吴老师当时在清华大学任教。清华、北大、南开三校迁移到长沙成立临时大学。12月，日本侵略军占领南京，国民党迁都重庆。1938年2月长沙临时大学分三路去云南昆明，其中一路由长沙步行经湘西、贵州到云南昆明，取名“湘黔滇旅行团”。吴老师参加该团（另有闻一多、李继侗、曾昭抡等十一位老师）行程三千五百里。一路上吴老师和李继侗老师采集很多植物标本，但在路上无法做标本，很多都烂掉了。到了昆明，吴老师就在西南联大生物系任教，同时也参加了被名为“民主堡垒”的很多活动。西南联大剧艺社成立后，闻一多老师在社团登记时自愿当剧艺社的导师并介绍吴征镒老师参加，剧艺社演出“民主使徒”（潘琰传）时吴老师从事了繁忙的后台工作……

抗战胜利后，西南联大宣告结束，吴老师回到北平清华大学任教。他积极参加清华剧艺社的



1999年吴老师和孙晓耕在北京



旅行团中的教师：黄钰生、李继侗、曾昭抡、闻一多、许维遥、袁复礼、吴征镒（右2）、李嘉言、毛应斗、郭海峰、王钟山。其中黄钰生、曾昭抡、袁复礼为“湘黔滇旅行团辅导团”成员



多项活动，如在演出矛盾写作的“清明前后”（国民党禁演）时，吴老师除上台演了一个跑龙套的角色“老听差”外，还特地到市内演剧二队通过黄宗英的关系借了一大包服装，自己背着坐校车回校。1947年5月演出反对国民党独裁的“金銮宝殿”一剧时，吴老师以教师本色登场，向政府请愿——要饭吃！

1948年“八一九”大逮捕时，清华大学已被包围，当时我并不知道吴老师是地下党员，请他将南系地下党支部书记周广渊同学保护好，他毫不犹豫地将周广渊藏在他的宿舍中。

回忆以往许多难忘的事迹，吴征镒老师不仅是世界和中国的著名科学家，更是一位为人师表、道德高尚的模范中国人。



1938年，吴征镒横渡盘江

